

ПОСЛЕДНЕЕ ПИСЬМО С ФРОНТА

Вечно молодые

Во имя Родины шли наши отцы на войну. Мой отец вернулся домой. А вот его старший и младший братья погибли.

СЕГОДНЯ Я ЧИТАЮ ПИСЬМА МОЕГО ОТЦА И ЕГО БРАТЬЕВ, написанные 65 лет назад. В этих старых, пожелтевших от времени письмах такая великая любовь к Родине, такая боль за свою землю и такая ненависть к врагу, что сжимается сердце. Ведь я читаю письма тех, кого нет уже 65 лет!

Папин старший брат Даниел Бандурян, 1916г. рождения, выпускник Госунта, замечательный художник, фотограф, музыкант, был призван в армию в 1939 году. Ему оставалось служить год, как началась война. В звании младшего лейтенанта Даниел был направлен на передовую. В одном из его писем родным читаем: "Мы сделаем все, чтобы показать им (фашистам) обратную дорогу".

Увы, это было его последнее письмо.

Командир особого минометного батальона Котов писал: "Ваш сын Даниел Аветисович Бандурян 05.02.1942г. геройски погиб в боях под Ленинградом у села Пенно".

Младший брат Яков Бандурян, 1923г. рождения, пошел на фронт в 1941г. добровольцем, был учеником 9-го класса. Участвовал в боях под Новороссийском, был ранен. Выздоровев, снова отправился на передовую. Здесь, спасая раненного в голову и ногу солдата, сам был ранен и снова попал в гос-

питаль. Отсюда он писал родным: "Скоро меня выпишут, и я снова поеду на передовую..." Это было его последнее письмо.

21 сентября 1944 года гвардии ефрейтор Яков Аветисович Бандурян погиб. Он похоронен на воинском кладбище в селе Ледурга в Латвии. Его фамилия высечена на надгробной плите. В этой братской могиле похоронены 75 воинов, погибших при освобождении Латвии.

У Яши был замечательный голос, он хорошо пел, играл на мандолине и кюманче. Оборвалась песня, прервалась музыка. Был ему 21 год. В одном из писем родным Яша писал: "Где бы я ни был похоронен, бросьте на мою могилу горстку земли из Еревана..." Старший брат Ованес и младший - поэт Гарик Бандурян - исполнили волю Яши. Армянская земля смешалась с латышской.

... У моего отца было три брата и сестра. Сегодня никого из них нет рядом. И 9 Мая, в день 65-й годовщины Победы над фашизмом и в день 90-летия папы я хочу поздравить своего отца Оганеса Аветисовича Бандуряна с двойным юбилеем. Я хочу, чтобы никогда не было войны. Я хочу, чтобы наши отцы, братья, мужья, сыновья всегда были рядом с нами. Я хочу, чтобы помнили о тех, кто навечно остался молодым.

Этот небольшой эпизод из военной жизни написан рукой отца.

Марина БАНДУРЯН

